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Pastele şi vieata. 
Cineva a avut odată un vis. A visat că s'a aflat într'un abis întunecos. S'a muncit 

sa svârcolit să scape de acolo. N'a reuşit. El atunci oarecum a privii în sus şi a văzut o 
deschizătură între păretii înalţi de stâncă şi prin aceasta o stea albă care şi-a trimis razele 
strălucitoare spre el. Privind steaua a simţit o atracţie mistică şi puternică spre ea şi îndată 
a început a se ridica, cu toate că abisul era strâmt şi colturile de stâncă l-a rănit. El na 
simţit nimic, s'a ridicat în urma razelor şi nu ştia cum, iată a ajuns în fata stelei. 

Dacă vieata noastră de azi cu greutăţile ei, cu vnlitile ei multe şi realizările ei pu
ţine se poate asemăna cu un abis intre slanei, dacă împrejurările noastre ne închid între 
pereţi înalţi şi trişti, dacă suferinţele cauzate mai cu seamă de noi înşine ne fac să ne aflăm 
chiar în adâncimea abisului şi noi avem o Stea ca să ne arate calea spre ieşire, ca să ne 
înalte prin atracţia ei, ca dintre zidurile noastre să ne ridice spre libertate, aer curat, 
spre cer. Steaua aceasta nespus de strătucitoare, albă şi blândă e figura lui Isus în strălu

cirea învierii. K 

„Isus a murit pentru mine şi a treia zi a înviat," — cugetul acesta ca o stea stră
lucitoare irebue să lumineze întunerecul vieţii mele. Acest cuget ttebue să dea tuturor creş
tinilor nespusă fericire. Dintr'aceasla gândire şi din faptul care este cuprins în ea, irebue să 
se nutrească optimismul creştinesc. Răul cel mai mare înconjurat fiind, în relele cele mai 
mici cu siguranţă putem aştepta ajutorul lui Dumnezeu, Care na pregetat să ne jertfească 
pe Fiul Iui, a doua Persoană dumnezeiască. 

Concepţia aceasta ajută pe om ca din lumea instinctelor să se ridice în lumea 
sent i i rente lor , gândiri lor. în lumea voinţei l ibere, Aceasta concepţie dă sufletului un colorit 

-particular. Nici nu colorit, mai mult armonie. Armonia omului care trăieşte vieată sufle
tească. Armonie la care răspund cu rezonanta lor şi trupul şi pământul şi cultura. Armo
nia aceasta nu vine din cântec îngeresc, n'ci nu este cântecul spiritului, ci este armonia 
omului compus din corp şi suflet care munceşte spre desvoltarea lui. 

Pe corpul înviatului se văd încă ranele. Dacă noi privim în cugetul nostru figura lui 
strălucitoare, observăm, că cele mai multe raze, cele mai calde şi strălucitoare vin spre noi 
din cele cinci rări ale lui. El a înviat, a înfrânt moartea, prin aceasta ne-a câştigat vieata 



veşnice. Dar nu ne-a promis, nu ne-a zis niciodată că ne ua scuti de suferinţe Cele mai multe raze 
ne vin din rănile dulcelui Isus, cele mai multe şi mari merite putem să ne câştigăm prin suferinţele 
noaslre, dacă le oferim lui, aceluia /sus care atât a suferit pentru noi Suferinţele răbdate pentru El, 
ne vor aduce fericire. Un bun creştin poate fi bolnav, sărac, nenorocit, dar niciodată nefericit. Iubirea 
ne dă ochi, colorează, inspiră, ne dă intuiţii. Vede cu privirea lui isus. Vede bucurii, nădejde, acolo, 
unde necredinţa nu află decât mizerie, şi blazarea întâlneşte numai plictiseală. 

Bucuria sfântă a Paştilor să dea tonalitatea sufletului nostru. Figura lui Isus. cel înviat, să de
vină steaua noastră călăuzitoare. Săi întâlnim pe Mântuitor, săi întâmpinăm ps El în Sf. Euharistie 
acum, în sărbătoarea învierii lui. Dacă suntem suflete iubitoare si pocăite ca Maria Magdahna să-i 
spunem numai un cuvânt, cavăntul care i-a spus Magdalena: Rabbonì, Invătătorule. El va înţelege 
din acest singur cuvânt adoraţia, iubirea şt bucuria noastră. El va înţelege din acest cuvânt frica 
noastră de absenta lui, ce ne-ar lăsa iarăşi de prada păcatului. 

Dacă am avut îndoieli şi acum privind rănile lui, printr'un dar miraculos şi ceresc le am pi
păit ca degetele noastre, să spunem cu Sf. Toma, din cuflet adânc sment : „Domnul meu şi Dumne
zeul meu." 

Poate că suntem oameni obosiţi şi necăjiţi şi cine nu e azi obosii, care am crezut st a m nă
dăjduit, — dar azi nu mai credem şi nu mai nădăjduim, care ne-am întors spre lume, ca să ne uităm 
pe noi înşine, care neaşleptănd deja nimic, mergem încet pe drumul vieţii, ca cei doi învăţăcei pe 
drumul Emausului. Dacăl întâlnim pe Isus, în sărbătoarea aceasta luminată, — şi numai oamenii cei 
mai răi nu-\ întâlnesc pe El în timpul sfânt al Pastelor,"— să-l rugăm ca învăţăceii din Emaus: „Rămâi 
cu noi Doamne." Iar El va întră în casa noastră, va rămânea cu noi şi î i noi, ne va îndulci sufe
rinţele, ne va sfinţii bucuriile, ne va aduce zâmbetul pe buzele noastre uscate, va fi imboldul şi sco
pul acţiunilor noastre şi noi vom deveni iar oameni, iar vieaţa noastră va deveni vieaiă creştinească, 
activă şi fericită. 

Hristos a înviat! Hristos a învins! 
Aproape cu două mii de 

ani înainte ura şi necredinţa — 
a restegnit pe Isus. L-au lăsat 
p e lemnul infamiei, până nu 
s 'au convins, că cel persecutat, 
defapt sa stins, — Membrele 
nu-ise mai zvârcolesc, ochii 
i-sau închis, buzele iau albit, 
inima nu-i mai bate. — Călăii 
îi mai înfig şi lancea în coaste, 
să se convingă, că oare nu 
cumva a mai rămas o scânteie 
d e viată în trupul oropsit. 

Aşa şi-a dat sufletul nobil 
Fiul lui Dumnezeu, 'incunjurat 
de ură, — în ocara şi blăstâ-
mul poporului Său. 

Deatunci au trecut aproape 
d o u ă mii de ani şi — minune 
— omenirea nu Ia uitat pe Isus ! 

Nu numai, că nu 1-a uitat, dar ! 
din an — în an barem odată 
să adună la Sfântul Mormânt 
şi căzând în genunchi, îi adoară 
şi sărută renele cu atâta c o n -
pătimire şi milă, care stârneşte 
şi admiraţia necredincioşilor. 

Intre a 1 ti credincioşi mă a-
propiu şi cu de acest mormânt, 
atras de o putere supranaturală 
i m p u n întrebarea : 

Oare cine a fost Isus ? 
O parte a omenirei îl ureşte, 

— îl neagă, nu 1 recunoaşte, — 
ceeelaltă îl iubeşte, — îl măr
turiseşte, — ura e mare, — dar 
iubirea e şi mai mare, — e 
neţărmurită ! 

Aşa stând mă cuget, cum 
pe acest pământ toate sunt 

umbră gi vis, — toate sunt tre
cătoare şi timpul — acest fac
tor important — în mersu-i lent 
şi domol, acopere cu vălul ce
nuşiu al uitării trecutul şt celea 
mai mari evenimente, cari a u 
zguduit v r e o dată lumea în
treagă — incctul cu încetul să 
dau uitării. Singura excepţie 
evenimentele în legătură cu 
viata lui Isus, — pa cari nu le 
domine tirnoul — ci dincontra 
ele s tăpânesc veacurile. 

Numele lui Isus îl bâlbă-
eşte micuţul din leagân — şi 
ultima oftare a muribundului! 

Isus este epicentrul eve
nimentelor mondiale. Incinte d e 
venirea Lui, — neamurile a u 
trăit numai pentru a-i — pregăti 



venirea. Profeţii — inspiraţi — 
pe El l-au vestit, — pe El l-au 
dorit şi aşteptândul pe El — au 
murit. 

La naştere Lui —- corul în
gerilor a cântat imnuri de 
mărire — şi paşii vieţii au fost 
urmaţi de minuni. După o viojă 
de 33 ani pe acest pământ, sa 
jertfit pe lemnul Crucii, pentru 
răscumpărarea noastră şi dea-
lunci Numele îi este înscris cu 
utere neperitoere în istoria Uni
versului 

Acest Nume a ciruit vastul 
imperiu roman — a dărâmat 
stetuele idolilor si hoardele 
năvălitoare ale barbarilor — du-
p ă c e a u nimicit totul în calea 
lor — la auzul acestui Nume 
a u căzut în gejiunchi — şi pe 
ruinile rămase — Biserici au 
zidit în premărirea acestui Nu
me . Crai şi împăraţi au pur
tat coroanele în numele Lui, 
•— sute de mii de eroi, sau 
vărsat — cu glorie — sângele 
în apărarea acestui Nume! — 

Nici revoluţiile şi cetacliz-
m ţ l e trecutului, — nici celea 
d e azi, n 'au putut veşteji glo
ria acestui Nume, — nici hoar
dele comuniştilor, — bolşevi
cilor — a mongolilor, — a tă
tarilor, — n budhistilor, n 'au 
avut cutezanţa să deSatura din 
gara oraşului Chsrbid — în Mon
golia statua colosală de piatră 
alui Isus ! 

Arta, — cultura, — ştiinţa 
s ău pus în slujba acestui Nu
me 1 

Intru premărirea acestui Nu
me, — să perindă în fata ochi
lor mei sufleteşti: mica oaste 
a primilor apostoli, care fără 
frică, fără pletă, s'a împrăştiat 
în toată lumea,— pentru vestirea 
acestui Nume, — în urma lor 
văd milioanele martirilor, pe 
fejele lor cu sudori de sânge 
cu oasele zdrobite, cântând 
Psalmi de glorie. 

Văd circurile — arenele ro
mane , — văd parcurile tiranu

lui Nerone, iluminate cu tortele 
vii ale J martirilor. — to{i fără 
teamă de chinuirile tiranilor, — 
de flăcările rugului, — cu ochii 
atântiji spre Cer, — în sufletul 
lor cu acel scump Nume, — 
pe buze cu c .ntăr i de laudă. 
Frică însă nu văd nicăiri! 

Văd sângele curgând şiroaie, 
— văd trupuri ciungărite, — 
văd capete desfăcându se de 
trunchi, şi suflete inălfându-se 
spre Cer. 

Văd oastea misionarilor, — 
în inimă cu iubirea deaproape-
lui, — în suflet cu tăria cre
dinţei, la care suferinţa e plă
cere, abnegaţia bucurie, — ei 
trăiesc şi mor pentru Isus 1 

Văd bogaţii trecutului, cari 
t-şi — impart bunurile săracilor 
şi r e t răgânduse în pustii — 
trăiesc excluziv pentru Isus 1 

Văd săraci, bogaţi în Vir
tuţi, — zdrăntoşi la haine, pa
lizi la feje, însă cu focul iubirii 
în ochi, imbrătoşind ranele pi
cioarelor lui Isus. 

Văd convoiul călugăritelor, 
— al acestor logodnice alui 
Isus, — Ie văd în spitale, — 
pe câmpurile de luptă, servin-
du şi cu abnegaţie logodnicul. 

Trecutul, — prezentul, — 
viitorul, — neamurile şi istoria, 
pământul şi Cerul toate ves
tesc : E! este stăpânul lumii, 
— El este mântuitorul ome
nirii ! 

Şi fu nefericitule Juda ! ştii 
pe cine ai vândut cu cei trei
zeci de arginti, — tu Caiafa şi 
ceialftlţi farisei, — ştiţi ce sac
rilegiu a ti svârşit, — şi tu la
şule, tu Piiat, care ai căutat 
dreptatea şi cu toate că ai fost 
convins de nevinovăţia lui Isus 
— totuşi l-ai dat pe mâna că
lăilor — i-Ji dai seamă ce ai 
făcut ? 

Voi cari l-ap' încoronat cu 
spini, — nu vedeţi cum aceasta 
coroană e mai măiestoasă, de
cât coroanele domnitorilor şi 

sceptrul de trestie, mai glorios, 
ca sceptrurile regilor. 

Voi gândeaţi, că l-a{i restig-
nit pe lemnul infamiei. — şi 
azi aceea cruce este — îm
brăţişată de milioane, — iar 
tandurilei ei — cuprinse în ca
dre de diamant si pur I 

Crucea a devenit cel mai 
regal tron de unde să vesteşte 
pururea : — Isus trăieşte I — 
Isus stăpâneşte ! — Isus a în
viat ! — Isus a biruit! 

Dr. J. Pogăciaş 

Criza monedei 
sufleteşti. 

Este actuală criza monede
lor noastre, s'au pierdut valoa
rea mai ales cele de una sută 
Lei, unele sunt prost falsificate, 
altele sunt mai bine imitate şi 
altele isteţ imprimate, că numai 
cu mare băgare de seamă le 
poti deosebi de cele bune im
primate în imprimeria statului 
nostru. Aceste monede false sunt 
dea valma în mare cantitate 
aruncate pe pieţele noastre pen
tru de-a înşela şi săraci, pe cei 
naivi, ba chiar şi pe cei inte
lectuali, cari nu Ie examinează 
cu atenjia cuvenită. Mai a les 
sărmanul nostru Maramureş 
este inundat cu astfel de mo
nede false, samsarii strîng câş
tiguri fabuloase, schimbându-le 
pe jumătate preţul şi plasându-
le în alte ţinuturi. 

Aşa se pierde preţul cinstei, 
a omeniei, a caracterului, a cu
vântului dat, a adevăratei cre
dinţe, a moralei, pe carele este 



imprimat numele lui Isus şi ste
agului Lui : Sf. Cruce. 

Precum pentru devalorizarea 
monedelor şi falsificarea lor nu 
se poate, atribui nici o vină 
Regelui, al cărui chip î-1 poartă 
şi e tipărit pe ele cu atât mai 
puţin în moneda aceea, care 
umblă în lume sub firma şi nu
mele de „creştin" nu se poate 
cineva gândi, că dacă azi e 
fără valoare, e din vina împă
ratului veşnic, a lui Isus Hristos, 
care pentru noi oamenii şi a 
noastră mântuire s*a răstignit pe 
cruce şi apoi a treia zi a înviat 
din morii cu mare mărire, ca 
să 'ne asigure pe noi de învie
rea de obşte şi viata veşnică 
fericită a suflelelor noastre. 

In ambele pilde, vina o pur
tăm noi oamenii, noi creştinii. 
Când zic, că om bun, de velo-
are, nu mai decât am încredere 
în oameni şi oamenii în noi, 
îndată banii ni-se schimbă, ori 
cumpărăm diferite negoate pe ei. 

Priviţi îs jurul vostru şi ve
deţi, ca valoare are cuvântul 
dat ? Cine î-î mai respectă ? Te 
minteşte pe fată 1 S'e devalori
zat moneda sufletească creşti
nă. Au dispărut monedele de 
aur, au dispărut oamenii cu ca
lităţi de aur am ajuns la mo
nede false de metal şi de hâr
tie. 

Creştinismul altor vremuri 
era numai bucurie, pace, răb
dare, bunătate, bîândetă, carac
tere tari, neşovăeînice, apără
tori ai dreptei credinţe, aderenţi 
ai învăţăturii Iui Isus, sentinele 
nefalsificate întru apărarea nea
mului şi a a tării noastre. Azi 
samsarii vicleni cutreeră oraşele 
ş i sutele noastre oferindu-ne 

monedele false a diferitelor cu
rente derimătoare de credinţă, 
de morală, şi de patriotism. 

Unii agenţi, ca primejdioşi 
sunt urmăriţi, alti s?apă de sub 
supraveghere, momesc suflete
le creştinilor, le falsifică credin
ţa şi convingerea adevărată , 
alji şi mai abili sub mască pro-
zelistimului, — pardon — a ve
ritabilului românism, strîng mi
lioane prin momirea naivilor, şi 
cutează a se numi bani buni, 
monedă de aur, şi când colo 
se verifică de bani rei, bani 
falşi, fără caracter, fără morală 

0 scrisoare şi 
Scrisoarea: 

„Atâta vreme cât nu puteţi 
documenta rostul gr. uniţilor în 
viata statului român ; atâta vre
me cât nu voiji a recunoaşte 
adevărurile religiei or todoxe; 
a tâ ta vreme cât Dv. umblaţi ca 
să scoateţi dela mine nişte ade
văruri pe care voiţi a le publica, 
nevoind a apela la oamenii 
de ştiinţă teologică ortodoxă, 
dovadă că nu sunteţi în stare 
a vă susjinea şi atâta vreme 
cât Dv. sunteţi un adevărat 
duşman al adevăratei credinţa 
creştine ortodoxe, care mâine vă 
va răpune, nici nu discutăm. 
Truda gi energia Dv. o puteţi 
folosi în altă direcţie, ci nici 
decum pentru un studiu al ca
tolicismului internationalist. 

Cărţile pe cari ni le dati, ne 
pot convinge de toate slăbiciu
nile catolicismului. ' 

şi fără valoare. Fiti atenţi fraţi 
creştini, să nu vă înşele, cău
taţi la chipul lor, care este chi
pul lui Cain, a lui Iuda iscari-
oteanul, lepădati-vă de aceşti 
bani rei, nu-le mai dati ascul
tare, că s? înveninează şi se 
primejdueşîe fericirea vremelnică 
şi cea vecinică. 

Când va creşte încrederea 
în oam?ni şi cuvântul dat va fi 
respectat şi va avea valoare, 
atunci numele de „creştin" nu 
va mai fi o vorbă goală şi cu
rat aur sufletesc. 

Dar ie Vlad p ro topop 

un răspuns. 
O ferree popă nu se admi

te — un C. B, nu se admite. 
Răspândirea catolicismului prin 
sălnicie şi sânge nu se admite.— 
Nişte preoţi lacomi care propo-
văduesc creştinismul dela altar, 
în defavorul creştinismului obli
gă pe creştini eşi vinde munca 
numai pentru a se îmbogăţi 
preotul. Acesta e adevărat an-
ticreştinism. 

Toate figurile mari cari au 
luptat pentru naţionalismul in
transigent român, au fost ade 
văraţi români ortodoxi. 

Noi ortodoxi, în legea noas
tră ne vom găsi mângâierea şi 
ajutorul înaintea Bunului Dum
nezeu. Religia nu se modelea
ză. Trăiască ortodoxismul, pe 
cared veti prim': azi sau mâine. 
Nimeni să nu abuzeze de bu
nătatea ortodoxismului. 

G. Nicolescu 



Răspunsul: 
D t a Domnişoară nu crezi 

că biserica română unită cu 
Roma are vre-un rost în viata 
statului Român ? 

Biserica în primul rând e 
pentru suflete. Are menirea de 
a forma caractere, de a face pe 
oameni mai buni mai confor
maţi voinţei lui Dumnezeu, Oare 
atunci când biserica se mizu-
ieşte a forma caractere nu şi 
pentru stat munceşte ? Oare nu 
decadenta morală a subminat 
a pregătit prăbuşirea imperiului 
roman şi g rec? Oare nu de
cadenta morală roade şi la ră
dăcina neamului nos t ru? Nu 
acestei decadente trebue să-i 
atribuim depopularea tării pe 
unele locuri, furturile şi escro
cheriile . mai dese decât în alte 
tări ? Poli oare să zici că o bi
serică nu are rost în viata sta
tului când ea munceşte tocmai 
pentru aceea ce e temelia şi 
garanta de trăinicie a lui ? 

Biserica română unită cu 
Roma a prestat neamului ser
viciu nepreţuit. Tocmai Dvoastre 
ortodoşii, ca să ne combateţi 
afirmaţi că unirea noastră cu 
Roma sa făcut nu din convin
gere, ci din interese naţionale, 
iar acum tocmai naţionalismul 
nostru îl negaţi ? Puneţi de o 
parte patima întunecată şi va 
trebui să recunoaşteţi, că uni
rea cu Roma „a sfărmat cătu
şele calvinismuîui" care ne a-
menintă cu desiat ional izarea 
totală. Unirea ne-a dat în lo
cul arhiereilor stavo-bizantini, 
arhipăstori români, cari înfiin
ţară cele dintâi şcoli de ade
vărată cultură românească, ar

hierei, cari trăiesc şi mor în 
mizerie ca să poată susţinea la 
aceste şcoli pe fiii poporului. 
Episcopul Inocentiu Clain cere 
primaoară cu glas hotărât în 
parlamentul Transilvanian, ca 
poporul românesc să fie recu
noscut şi îndreptăţit ca şi na 
ţiunile conlocuitoare. Unirea, 
prin rostul lui Bărnutiu cere la 
1848 pe Câmpia Blajului desro-
birea şi independenta naţională 
a românilor. „Unirea ne-a cres
cut şi ne-a dat pe cei trei luce
feri ai literaturii române : Şin-
cai. Maior şi Clain. Unirea, prin 
fiii ei Gheorghe Bariîiu şi lacob 
Mureşan înfiinţează ziaristica 
r o m â n ă ; ea ne dă pe Cipariu, 
părintele filologiei române. Din 
braţele unirii porneşte Andrei 
Mureşanu imnul suferinţelor şi 
aspiraţiilor neamului românesc 
„Deşteaptă-teU r o m â n e . . . " Un 
Pumnul „redeşteptătorul româ
nilor Bucovinei", un Gheorghe 
Lazar, dela Blajul Uniţilor a u 
purtat făclia redeşteptării la fraţii 
de peste munţi. Rstiu, un Lu-
caciu. un Maniu un Vaida ne
înfricaţii luptători pentru drep
turile noastre sub stăpânirea 
ungurească oare nu sunt uniţi ? 

Ortodocşi, bărbaţi de seamă 
recunosc binele covârşitor ce 
ni-a venit în urma unirii cu 
Roma : 

Ion C. Brătianu la 4 Dec. 
1881 în plenul parlamentului 
spune : „Şi trebue să ştiţi, că 
chiar descoperirea noastră na
ţională ne-a venit de dincolo 
d e peste Carpati, prin acei Ro
mâni, cari au fost trimişi la Ro
ma, unde au învăţat a fi români." 

TitMaiorescu scrie în „Fami
lia" 1904 Nr. 2 1 - 2 2 , că prin 

unirea cu Roma Transilvănenii 
au ajuns în Cetatea eternă, un
de a reînviat în ei simţământul 
gintei latine, care a înălţat nea
mul întreg spre o unitate d e 
cultură naţională. 

Obedenar, distinsul patriot 
şi învăţat vorbind despre Uni
re, z ice : „Fără pasul aces ta 
remarcabil, noi nu am avea 
astăzi mai multă cultură decâ t 
Bulgarii. Uniţii sunt aceia, cari 
ne-au dat primele cărţi de în
văţământ laic european. Du pa
ce uniţii au compus cărţile şi 
deschis şcolile, şi neunir i a u 
profitat de învăţământul naţio
nal. Dacă uniţii nu ne-ar fi des 
chis ochii pentru a privi civili
zaţia latină, poate că am fi fost 
înghiţiţi de muscali. Facă-se un 
român musulman dacă-i place 
însă recunoască partea mare 
ce a avut-o Unirea la renaşte
rea naţionalităţii române." 

Sextil Puscariu prof. univer
sitar scrie în Ist. lit. rom. epoca 
veche I. pag. 2, că bărbaţii ve
niţi dela Roma „au săvârşit 
minunea renaşterii poporului 
român". 

întreb acum Dşoară, nici 
după aceste nu afli rostul bi
sericii unite în statul r o m â n ? 

2. Ceri, ca să recunosc na
de văr urile religiei o r todoxe?" 
Adevărurile le recunosc, da r 
neadevărurile nu. Recunosc toa
te adevărurile pe cari le avefi 
în comun cu noi catolicii, dar 
neadevărurile cari vă separă de 
noi nu le recunosc. Nu pot re
cunoaşte de adevărat un c rez r 

care neagă supremaţia aposto
lului Petru atât de evidentată 
în Scriptură şi în însăşi cărţile 
Dv. bisericeşti; un crez, care 
tăgăduieşte existenta purgatoru
lui şi cu toate acestea face ru
găciuni pentru sufletele celor 
morţi; un crez, care contrar 



învăţăturilor dumnezeescului 
Mântuitor desface căsătoria şi 
prin eceeste deschide cale co
rupţiei subminând instituţia sfân
tă a vieţii familiare, o biserică 
lipsită de unitate în învăţătură 
şi guvernare, note pe care bise
rica lui Hristos necondiţionat 
trebue să le aibă. 

3. Vă temeţi că doar voiu 
afla dela Dv. unele „adevăruri, 
cu scop de a le publica" ? 
Dacă sunteţi în posesia unor 
adevăruri, nu aveţi penfru ce a 
le tăinui: Scriptura zice, că „lu
mina nu se ascunde sub obo
roc, ci se pune pe masă ca să 
lumineze" Las să fie adevărul 
cunoscu t ; publicarea lui nu 
poate fi lucru rău. Deci orice 
adevăr a-ti spune, eu sunt dator 
să-1 cred. Afirmaţi că crezul 
catolic nu se poete susţinea în 
fata teologiei ortodoxe ? Cred 
că nu a ti citit nici un manual 
de epologetică catolică, căci 
dacă a-fi fi citit a-tf fi de altă 
părere. Dela 1054 de când bi
serica răsăriteană s'a rupt de 
cătră cea apuseană, răseritenii 
încă nu au putut ridica nici o 
obiectiune. la cere biserica ca
tolică să nu fi dat răspunsul 
cuvenit. Ba Pepii în repejite 
rânduri au invitat teologii orto
docşi la un sabor, în care să 
discute esupra articolelor de 
credinţă care ne despart. Bise
rica ortodoxă însă a refuzat 
sau n ' s răspuns la invitare. Ju
decai! singure, unde e slăbi
ciunea, pe partea catolică sau 
ortodoxă ? 

4. Afirmaţi că ortodoxia azi-
mâine ne va repune. Nu ne va 
repun? nici azi nici mâine. 

Ortodoxia nu va repune bi
serica catolică niciodată. Des
pre aceasta vă asigură Isus 
Hristos care făcu promisiunea 
profetică, cumcă biserica înte
meiată pe apostolul Petru nici 
porţile iadului nu o vor birui. 
Vedeţi, noi în credinţa asta sun
tem tari şi cu cât veacurile trec 

devenim tot mai tari. Oare nu 
au rupt ereticii primelor vea
curi mulţime de suflete dela 
biserică, oare nu a ruptFoJieşi 
Cerularie prin schisma milioane, 
apoi Enric VIII. Kalvin, Luther, 
Zwingli alte milioane de suflete 
şi cu toate aceste biserica ca
tolică, biserica lui Petru stă. 
Sau răsturnat tronuri, sau pră
buşit imperii, iar biserica cato
lică stă ca cea mai măreaţă cea 
mai puternică organizaţie în lu
me. 

Dar poate Dv. priviţi numai 
catolicismul român şi acestuia 
îi prorociţi cu atâta entusiasm 
n a r e a ? Ne credeţi a fi un apen
dice al catolicismului mondia l ; 
credeţi că prin anumite opera
ţii ne veti dismembra din cor
pul bisericii catolice şi ne ve-ti 
face o apă ş'un pământ cu 
ortodoxia ? In aceasta idee vă 

| întăreşte poate faptul, că vă re-
i uşeşte ici-colo să prindeţi în 
l mrejele ortodoxiei pe unii ne

instruiţi sau slabi în credinţă ? 
Nu credeţi că va reuşi. Dum
nezeu nu va face excepţie cu 
poporul românesc să-1 lasă fă
ră catolici. Câtă silinţă nu şi-au 
dat tarii Rusiei ca să stingă ca
tolicismul din imperiul lor şi nu 
au reuşit. Nu vor reuşi nici cei 
ce vor sa pierză pe catolicii din 
tara noastră. In noi e mai mul
tă forţă vitală de cum credeţi' 
Chiar dacă v'ar reuşi să ne 
cassaji într'o zi, in ceealaltă 
din nou am fi cu nouă vlagă, 
cu nouă putere de viată, aşa 
precum am reînviat în Anglia 
şi Japonia dupăee odată am 
fost exterminaţi. Biserica cato
lică nu moare. Dacă a ti putea 
trăi cât Mathusal nici atunci 
nu a-ti vedea sfârşitul acestei 
biserici. Mergeţi odată la Ro
ma ; întratî în catacombele sub-
pământene, unde trei lungi ve
acuri sau ţinut serviciile divine 
în vremurile de asupr i re ; pri
viţi osemintele miilor de martiri 
şi vă da ti seama că d a c ă un 

Nero. un Dioclejian un Maxi-
mian nu au putut repune creş
tinismul catolic, nu-1 vor putea 
repune nici cei ce s a u rupt d e 
cătră el. Mulţi puternici ai lu
mii porni[i de ură vijelioasă au 
jurat că vor răsturna tronul sf.-
lui Petru, dar sau răsturnat tro
nurile lor iar acela al pescaru
lui stă. Amintiţi-vă numni cazul 
împăratului Napoleon cu Papa 
Pius VII. Ingânfatul împărat 
voia sâ mute sediul Papal în 
Franţa dar bătrânul patriarh nu 
să lăsă înduplecat, Napoleon 
înfuriat luă depe masa Papei 
o icoană care reprezenta bise
rica Sf. Petru, o făcu bucăţi şi 
zise, aşa îţi voiu nimici biserica. 
Papa rămase liniştit şi un sin
gur cuvânt îi răspunse : „Tra-
gedianule." Napoleon ieşi. Papa 
fu |inut în prinsoare cinci 
ani. In acest timp Napoleon se
chestra averile statului pspal . 
In 11 Iunie 1809 P«p^ exco
munică pe Napoleon, care au
zind de aceasta zise cu mân
drie .- „Desigur Papa crede că 
acum vor cădea armele din 
mâinile soldaţilor mei." Ce a 
crezut Papa ce nu a crezut, nu 
se ştie, dar se ştie aceea, că 
Napoleon plecă cu armata lui 
nebiruită spre Rusia, unde sol
daţii degeraţi scăpară armele 
din mâini, perirâ prin stepele 
neumblate şi din jumătate mi
lion de oameni numai 20 mii 
au întors înapoi. 

E mult adevăr în proverbul 
care zice că „cine muşcă din 
Popa, m o a r e " Au muşcat un 
Hennch IV, un Barbarossa, un 
Friderich II. un Voltaire şi alţii, 
dar Papalitatea şi cu ea Bise
rica catolică stă cu atâta forţă 
vitală, că nici vorbă nu poate 
fi de căderea ei. Dimpotrivă ea 
an de an e tot în întindere cu
prinzând la sânul ei tot mai 
mult depărtatele neamuri pă
gâne. 

Nu nutriţi deci iluzii deşarte 
pe faptul, că faceţi între noj 



câţiva prozeliţi prin presiune 
ori făgădueli, că noi catolicii 
vom sta chiar dacă tara n'ar 
mai sta, că viata Bisericii ca
tolice nu e condiţionată de 
existenta statelor. 

5. Faceţi eluzie la „catoli-
cizmul internationalist" ? Dar 
vă rog spuneji, oare Hristos nu „ 
o singură biserică a intemeiat 
pentru toate neamurile, oare 
nu într'o singură credinţă a 
voit să înfrăţească toate po
poarele ! Oare fretii nostrii fran
cezii sau italienii, dacă sunt 
toti catolici, sunt ei răi patrioţi? 
Oare ortodoxismul e o religie 
naţională a noastră, când si 
grecii si bulgarii aceeaşi o au ? 
Nici chiar ritul nu e national 
căc i şi acela e grecesc. 

6. Amintiţi de o f emee papă . 
Iacă o glumă proastă pe care 
nici nu Dvoastră ortodocşii a-ti 
curentat-o ci protestanţii din 
Magdeburg. Ei demult au şi 
părăsit o dar a-fi luat-o sus D-
voas t ră şi vă place a călări des 
pe ea. Istoricii adevăraţi au 
Tespins-o totdeauna ca pe o 
scornitură dar Dv. aveţi lipsă 
de argumente împotriva noastră 
şi o folosiţi. Răsvrătitii patriarhi 
Fotie şi Mihail Cerularie urzi
torii desbinerii, desigur ne-ar fi 
servit şi cu aceasta acuză, dar 
nu au avut cunoştinţă de un 
a semenea fapt. 

7. Amintiţi de răspândirea 
catolicismului prin sâlnicie şi 
vărsare de sânge ? Da, biserica 
catolică şi în trecut şi azi prin 
multă sâlnicie si vărsare de 
sânge prin multă asuprire trece. 
Biserica cat. are mulţi duşmani 
ca şi întemeietorul ei. Evan
ghelia şi azi printre popoarele 
păgâne e scăldată în sângele 
celor ce o vestesc. Dar Dv. 
poate vă gândiţi la inchiziţia 
medievală când puterea lu
mească şi cea b'sericească a 
dat mână cu mână ca să pună 
stavilă ereziilor cari primejdu
iau chiar şi sigjranta statelor. 

Mulţumită inchiziţiei s'a sufocat 
sângeroasa revoluţie albigensă, 
s'a stăvilit protestantismul iar 
în Spania mahomedanismul. 
Când în unele cazuri inchizi-
zitorii din partea puterii lumeşti 
au trecut în excese Papii Sixt 
IV, Leon X, Paul III, Gregoriu 
XIII, Piu IV în repetite rânduri 
au protestat, dar nu au fost 
ascultaţi. 

Dacă la aceste vă gândiţi, 
aflu de bine să vă întorc privi
rea spre biserica răsăriteană : 
Conform Codicelui lustinian I. 5, 
înjurătura se pedepsea cu 
moarte. Tot cu moarta se pe
depsea propaganda sectară 
(Cod. I. 5, 15) Ereticii messa-
lieni au fost masacraţi în re
petite rânduri. lustinian II. a ars 
pe rug pe ereticii Pauliciani. 
Tot astfel a procedat împăratul 
Mihail I- şi împărăteasa Theo-
dora. 

Petru cel Mare tarul Rusiei 
se duse în Polock în mănăsti
rea călugărilor Basiliani cari 
trecură Ia unire, Acolo el cu 
mâna sa bătu pe preotul Zgon-
cikowski, apoi cu sabia ia tă
iat nasul şi urechile si pe urmă 
porunci să-1 spânzure, Tot el a 
ucis pe superiorul mănăstirii. 
La 1768, pe vremea împărăte
sei Ecaterina porni prigonirea 
uniţilor, când 300 preoţi fură 
ucişi iar poporul fu silit să pri
mească noul botez al neuaijilor. 
Patru oraşe şi 50 sate fură arse. 

In oraşul Huma, cu cada
vrele elevilor dela şcoala că
lugărilor Basiliani au fost as 
tupate două fântâni. Până la 
sfârşitul anului 1773 fură răpite 
uniţilor 1200 biserici. In Octom-
vrie 1773 erau 136 preoţi uniţi 
în prinsoare. Puteţi afirma că 
ortodocşii ruşi au fost toleranţi ? 
Aflăm chiar şi Ia noi românii 
dovezi de netolerantă. Călugării 
catolici Blasie şi Marcu au fost 
ucişi la 1378 în Seret. Episco
pul calolic loan Rosa a fost 
cmorît d e săteni la Orteşti în 

jud. Neamţ. Tepeş vodă arse 
într'o şură 400 catolici. Şerban 
Vodă pe judecătorul Andrei 
din Câmpulung îl execută în 
public pentrucâ nu voia să-şi 
părăsească religia . . . Dacă 
voiţi dovezi mai recente d e 
sâlnicie ortodoxă, le aflaţi la 
Cib, la Poiana, Ia Valea Por
cului, la Fereşti şi chiar în co 
muna în care staţi unde ei cu 
sâlnicie, spărgând uşi au ocu
pat bisericile noastre catolice. 

8 Acuzaţi preoţi mea catoli
că, că e lacomă şi munceşte 
numai pentru a se îmbogăţi ? 

Pofteşte Dşoară şi treci în 
Bucovina şi Basarab ia ; înfor-
mează-te ce stole iau acolo 
preoţii ortodocşi pentru servicii
le lor. Da, în Bucovina, unde 
biserica ortodoxă e s tăpână 
peste imensele averi ale fondu
lui religionar şi unde preotimea 
e mai bine situată ca oriunde. 
Deschideţi apoi paginile istoriei 
şi dacă puteţi număraţi pungile 
de aur cari în numele sfintei 
Oftodoxii au fost purtate spre 
Bizanţ §i spre mănăstirile gre
ceşti din E'.ada. Priviţi la înalţi 
chiriarhi ort. acuzaţi cu manipu
lare panduloasă a averilor bi
sericeşti... Cred că ar fi mai 
potrivit să vedeţi ce e acasă la 
Dv. decât să vă agătatt de noi. 

Că sunt şi preoţi cari în loc 
să fie vânători de suflete, se 
fac vânători de bani, o admit, 
dar greşiţi când voit? să-i tra
geţi pe tofi sub o căciulă ca şi 
cum aş greşi eu, când pentrucă 
ave{i în şcoală câţiva elevi răi, 
aş zice că top sunt răi. 

9. Afirmaţi că „toate figurile 
mari cari au luptat pentru na
ţionalismul intransigent român , 
au fost adevăraţi români orto
docş i "? Pruncilor din şcoală 
le-o puteţi spune asta, căci ei 
nu sunt în stare de a controla 
adevărătatea spuselor Dvoastră, 
dar dacă o spuneţi celor ce 
cât-de-cât cunosc istoria, vă 

' faceţi de râs. Radiaţi de p e 



harta României Blajul, radiaţi 
de pe paginile istoriei pe Maior, 
Clain, Şincai, pe Bărnutiu, pe 
Lucaci, pe Maniu, pe Vaida şi 
pe alti. Intindeji întunerecul 
peste tcată lumina, peste toată 
inspiraţia naţională ce ne-a 
venit din apusul catolic si apoi, 
numai apoi afirmaţi că cei cari 
au luptat pentru naţionalismul 
intrensingent românesc au fost 
toti ortodocşi. Actualul rege 
Maiestatea Sa Caro! II. cu pri
lejul consacrării mitropolitului 
din Blaj. Dr. Vasile Suciu la 1 
lan. 1920 spune aceste memo
rabile cuvinte: „Primiţi o fru
moasă şi glorioasă moştenire. 
Primiţi pe lângă scaunul mitro
politan şi moştenirea celui mai 
puternic izvor de cultură româ
nească . . . Dela Blaj au ple
cat aceia, cari cu veacuri îna
intea unirii politice de azi au 
arătat lumii întregi, că Românii 
de peste tot sunt un singur 
ne*m . . . Dar pe lângă a-
ceasta moştenire culturală, pre
decesorii V'au lăsat şi toată 
munca lor naţională şi etnică, 
ale cărei roade se văd strălu
cite azi." 

Deci nu monopolizaţi Dşoară 
exclusiv pentru ortodocşi „na
ţionalismul intransigent român" 
când persoane mai cu cădere 
şi trecutul neamului nostru vă 
dovedesc, că noi românii ca
tolici am avut o parte foarte 
mare în redeşteptarea naţională. 
Stiu că nu sinceritatea, ci nu
mai ura fajă de catolici vă 
face a afirma, că noi catolicii 
suntem mai răi români decât 
ortodocşii, dar v'o iertăm toc
mai ştiind că patima vă călău
zeşte iar patima orbeşte. 

(Va urma) 

Audiţia d e muzică religi
oasă a corului Congregaţiei 
Mariane a reuşit peste aşteptări. 
Biserica a fost arhiplină. Intre 
auditori am văzut mulţi mino
ritari. Toti cari au fost de fată 
au rămas încântaţi de execu
ţia ireproşabilă a compoziţiilor 
celor mei frumoase. Laudă se 
cuvine corului şi conducătorului. 

„Dumineca" 
doreşte tuturor ce

titorilor săi: 
serbători fericite! 

Poşta Redacţiei . 

On. L. S. în Roz. — Am a-
juns şi noi odată, că pentru 
numărul de Paşti am avut ma
terial care întrece cadrele ga
zetei noastre. Acesta este mo
tivul, pentru care unul din ar
ticolele tale a fost plasat în altă 
gazetă. Serbători fericite. 
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„Intru început era Cuvântul şi Cuvântul era la 
Dumnezeu, şi Dumnezeu era Cuvântul. 

Acesta era întru început Ia Dumnezeu. 
Toate printrânsul s a u făcut, şi fără de dân

sul nimic nu s'a făcut, ce s a făcut. 
Intru dânsul viată era, şi viata era lumina 

oamenilor. 
Şi lumina întru întunerec luminează, şi întune

recul nu o a cuprins". (Ioan 1, 1—5 ) 

Cuvântul e Fiul lui Dumnezeu şi Dumnezeu adevărat, 
care era şi înainte de începutul lumii. Cuvântul — prin înţelep
ciunea şi darul său — e lumină la toti oameni i ; înţelepciune 
şi fericire; nu îi face însă pe toti înţelepţi şi fericiţi, pentru că 
sunt unii păcătoşi cari nu vreau să primească în sufletul lor 
această lumină. 




